

给“数字童年”筑起一道防火墙

澳大利亚成首个立法限制社交媒体用户最低年龄的国家

12月10日，澳大利亚针对16岁以下人群的社交媒体禁令正式生效，未予配合的企业将面临最高约5000万澳元（约合2.32亿元人民币）罚款。澳大利亚政府说，这一禁令将使少年儿童免遭有害内容侵害。这是全球首例通过立法实施社交媒体最低年龄限制的举措，禁令涉及的10家主流社交媒体平台已承诺将遵守新规。澳大利亚“社媒禁令”实施情况引发广泛关注，马来西亚、新西兰、德国、丹麦等国也在考虑推出类似的禁令。

主笔 赵恩霆 整理

“值得骄傲的一天”

澳大利亚联邦议会去年11月通过《2024网络安全（社交媒体最低年龄）修正案》，要求特定社交媒体必须采取“合理措施”阻止未满16岁的人在其平台拥有账户，未予配合的企业将面临最高4950万澳元（约合2.32亿元人民币）罚款。澳大利亚政府的数据显示，禁令生效前，86%的8岁至15岁澳大利亚青少年使用社交媒体。

这一禁令在12月10日正式生效，澳大利亚总理阿尔巴尼斯说，对许多家庭而言这是“值得骄傲的一天”，澳大利亚家庭可以从大型科技公司手中夺回家长权利，让父母能更加安心。他指出，新技术可以带来奇妙的成就，但必须确保人类能够掌握自己的命运。他表示，印证了政策制定者有能力遏制那些已超越传统防护措施范畴的网络危害，这是澳大利亚面临的最大社会文化变革之一。

禁令生效前一天，阿尔巴尼斯发表视频讲话，鼓励学生们充分利用即将到来的假期，不要沉迷手机。“开始一项新运动，学习一种新乐器，或者读完书架上搁置已久的书。重要的是，多和你的朋友及家人面对面地度过一段好时光。”阿尔巴尼斯说。澳大利亚政府强调，禁令可以减少社交媒体平台一些特定设计带来的负面影响，因为这些设计会吸引青少年“花费更多时间在屏幕上”，同时令他们接触到可能损害身心健康的内容。

此前，视频网站“优兔”（YouTube）曾提出质疑，称未成年人在无账户情况下仍可以访问该网站，但无法使用相关过滤功能，从而使其面临“更不安全”的网络环境。对此，澳大利亚通信部长韦尔斯回应说，如果“优兔”存在不适合某一年龄段人群观看的内容，这正是该网站需要解决的问题。她表示，如果16岁以下人群转向其他新平台，澳大利亚政府将把这些平台也列入16岁以下人群禁用的社交媒体目录。

禁令生效前数小时，预计受影响的约100万澳大利亚未成年用户中，不少人在平台发布内容与粉丝告别。有人写道，“（16岁前）再也不能用社交媒体了”，还有的用户留下“等我16岁再见”的约定。

10个平台承诺遵守禁令

澳大利亚电子安全专员格兰特说：“我们不认为所有16岁以下（用户）的账户会在12月10日一夜之间自动神奇般消失。”澳大利亚政府表示，不应期望禁令在生效第一天就完美无缺，政府部门将密切关注相关进展。

这一禁令涉及10个社交媒体平台，包括“脸书”“优兔”“照片墙”（Instagram）和澳大利亚本土流媒体平台Kick等。社交媒体X平台10日承诺遵守禁令，将自动下线不符合年龄要求的用户，是10家平台中最后一个宣布将切断未成年用户访问的社交媒体。

据路透社报道，相关平台企业已告知澳大利亚政府，将通过多种方式核验用户年龄，包括基于用户行为、依托自拍照进行年龄估算，以及通过上传身份证件、绑定银行账户信息等方式进行身份核验。澳大利亚政府表示，将根据实际情况动态调整需执行禁令的平台名单。

澳大利亚政府电子安全机构的研究发现，有96%的10岁至15岁青少年使用社交媒体，其中70%的人接触过有害内容。澳大利亚一家数据和咨询服务公司本月初公布的民调显示，澳大利亚民众对该禁令的总体支持度很高，达到73%；教师人群对禁令的支持率最高，达到84%，家长们的支持率也达到75%；16岁至24岁人群对禁令的支持率为62%。

悉尼大学商学院讲师埃利丝·费迪南兹认为，禁令有利于缓解攀比心理和上网压力，保护青少年的心理健康。但也有人担心禁令可能会把一些青少年推到不受监管的网络空间。有专家提出，“数字扫盲教育”和“家长引导”等替代方法可能比针对年龄的限制更有效。在一些社交媒体平台看来，除了增加运营成本、减少用户数量外，该禁令还可能会把青少年推到互联网的黑暗角落。

据澳大利亚媒体报道，有不少青少年正转向不受新规定覆盖的其他社交媒体平台。对此，格兰特表示已致信相关平台，建议它们进行自我评估，以确定是否适用于社交媒体年龄限制的相关规定。

此外，一些人士对验证用户年龄所需的大规模数据收集和存储表示担忧。近年来，澳大利亚曾发生多起数据泄露事件，出现过个人信息被盗、被公布或出售的情况。

多国酝酿类似限制措施

除了澳大利亚，马来西亚、德国、新西兰、丹麦等国也在采取措施限制青少年使用社交媒体。

马来西亚政府计划对社交媒体用户设置年龄限制，将从明年起禁止16岁以下青少年使用社交媒体。马来西亚通信部长法赫米·法齐勒上月表示，正在研究澳大利亚等国的做法，希望明年开始实施相关限制措施，以保护青少年免受网络霸凌、诈骗等。届时，根据马来西亚政府规定，社交媒体平台将禁止16岁以下人群开设账户。民调机构益普索集团的一项调查显示，在马来西亚超七成受访对象支持对儿童使用社交媒体设限。

今年10月7日，丹麦首相弗雷泽里克森在议会发言时，提及该国政府打算禁止15岁以下未成年人使用社交媒体的计划，但没有披露更多细节。“手机和社交媒体正在剥夺孩子们的童年。”她援引一项调查说，丹麦11岁至19岁的男性青少年中，60%的人宁愿宅在家里，而非外出与朋友交往。据弗雷泽里克森披露，根据禁令，13岁以上的青少年将可以在获得父母同意的情况下使用社交媒体。

今年9月底，德国总理默茨所属的联盟党议会党团主席施潘向媒体透露，联盟党正在讨论就未成年人使用网络制定更严格的规定。相关限制措施仍在商讨中，选项之一是将社交媒体的使用年龄限制设为16岁。按他的说法，对青少年使用社交媒体发布禁令是一种强硬手段，“但我们同样禁止未成年人接触酒精和尼古丁，以保护他们尚在发育的大脑”。如果社交媒体影响更甚，就必须采取对策。

德国慕尼黑经济研究所9月的一份民调显示，在近3000名18岁至69岁的调查对象中，85%的人支持把使用社交媒体的最低年龄设定在16岁。值得注意的是，在1000多名14岁至17岁的调查对象中，近半数支持德国效仿澳大利亚出台相关法律。目前在德国，13岁至16岁未成年人需在获得父母同意的情况下才能使用社交媒体平台。

法国总统马克龙今年6月表示，将推动欧盟禁止15岁以下人群访问社交媒体，如果欧盟不采取行动，法国将考虑自行立法。荷兰、挪威、西班牙等欧洲国家也针对青少年使用社交媒体着手采取限制措施。

今年5月，新西兰国家党议员凯瑟琳·韦德提出一项提案，建议禁止16岁以下青少年使用社交媒体平台，并要求社交媒体公司采取年龄验证措施，如果不遵守规定，将面临包括经济处罚在内的惩罚。该提案获得新西兰总理、国家党领导人拉克森的支持，已就此与多个政党展开沟通，希望能获得跨党派支持。韦德表示，当前新西兰没有任何具有法律约束力的社交媒体年龄验证机制，学校、教师和家长普遍担忧社交媒体对青少年的负面影响，包括网络欺凌、不当内容和社交媒体成瘾。

（资料来源：新华社）



12月8日，澳大利亚布里斯班，一名男孩在户外使用手机。新华/路透